

赣州市林业局

签发人：叶日山

赣市林提字〔2023〕7号

〔A1〕

〔同意对外公开〕

关于市政协六届三次会议第 276 号 提案答复的函

钟文波委员：

您提出的《关于推进赣南油茶产业发展的几点建议》收悉，我局会同市科技局、市财政局、市商务局、赣南科学院等部门进行了认真研究，现答复如下：

赣州是全省油茶主产区和全国油茶产业发展示范市。近年来，市委、市政府高度重视油茶产业发展，把油茶产业作为巩固脱贫攻坚成果、实现乡村振兴的特色优势产业来抓，制定了一系列政策和扶持措施，推动油茶产业高质量发展。

一、关于“加大扶持力度”建议的答复

一是积极开展油茶良种选育与示范推广，保障油茶种业安全。经赣南科学院选育出通过国家和省审定的“赣州油”系列油茶良种 21 个，其中 5 个为江西省油茶主栽品种；收集保存国

审油茶良种或主推品种 43 个，并建立 20 余亩赣南油茶种质资源圃，提升改造 30 余亩油茶种质资源区，为保障油茶种业安全奠定基础。二是积极争取国家、省级项目、政策、资金等扶持，扩大产业发展规模。2020 年 12 月、2023 年 5 月市政府先后出台《赣州市低产油茶林改造提升三年行动方案》（2021-2023 年）《推动油茶产业高质量发展三年行动方案》（2023-2025 年），2021-2023 年市政府统筹安排 1.5 亿元专项资金，探索建立低产油茶林改造提升“一扶三年”的政策扶持机制，重点支持油茶低产林改造；成功申报中央财政国土绿化试点示范油茶营造林项目，实施高标准油茶营造示范任务 8.1 万亩，争取中央财政专项投资 7200 万元，开展油茶新造、更替改造、补植补造和抚育改造，推进油茶产业生态化发展，打造革命老区油茶产业高质量发展示范样板。三是完善产业配套服务政策。积极开展油茶树体、油茶产量等保险试点，2022 年全市油茶林承保面积 121.2 万亩，投入保费 6995.29 万元，进一步降低油茶资源培育经营的风险；率先在全省将油茶采后加工机械等纳入市级农机购置补贴，2022 年受理了 16 家企业油茶果实脱壳、茶籽筛选等 21 台（套）采后加工设备补助申请，共兑现市级财政补助资金 65.8 万元，提高了油茶采后加工机械化水平；经市政府批准，2023 年将继续实行油茶采后加工机械设备购置补助政策。收集发布油茶加工企业果实烘干、脱壳、筛选及茶油深加工机械设备情况信息，协调建立油茶加工机械设备共享服务机制，鼓励企业提供代加工服务，支持林农委托企业进行茶油代加工；2022 年试点建设了 5 个油茶机械化栽培示范基地，示范推广油

茶抚育管理环节机械设备、水肥一体化设施、生态防草布等设施使用，探索推广油茶栽培环节机械化，进而实现油茶产业从种植到果实初加工、茶油生产等全过程机械化。

二、关于“优化产业布局”建议的答复

近年来，我市立足赣南油茶资源优势，坚持做大做强赣南油茶产业，发展精深加工，提高油茶副产物的利用率，逐步实现油茶资源“吃干榨净”，油茶产业已初步形成集良种选育、育苗培育、基地种植、低产改造、技术研发与推广、产品研发与销售于一体的全产业链。2023年5月5日，市政府印发了《推动油茶产业高质量发展三年行动方案》，《方案》明确将全市划分为油茶产业核心发展区、拓展区和潜力区，优化布局，突出发展重点，创新产业发展模式。目前，全市正围绕“扩规模、提质效、延链条、优品牌、强科技”的思路，构建全产业链发展模式，推进全市油茶产业高质量发展。

三、关于“强化科技支撑”建议的答复

一是加大对油茶科研创新项目等的支持力度。将油茶良种选育列入市级科技计划申报指南重点支持领域，引导高校、科研院所、企业等创新主体积极参与申报国家、省、市级科技计划申报指南和项目，2022年，市本级拨付“赣州油系列油茶良种推广大数据分析基地提升示范项目”等3个油茶科技研究项目资金50万元。2023年争取“油茶创新研究项目油茶果（籽）近红外水分与含油快检设备研发”等5个油茶创新研究项目资金100万元；依托赣南科学院组织开展油茶科研项目21项，形成了赣南油茶主栽品系评价与稳产技术、油茶林复合经营技术

等多项科研成果；已授权取得《一种油茶芽苗砧嫁接容器育苗的组合种植容器》《一种山地坡地油茶树复壮结构》等发明专利2项；编制了《油茶低产林改造技术规程》等地方标准，探索建立油茶机械化栽培示范基地，为提升全市油茶产业效益积蓄技术力量。二是积极开展油茶“良种良法”科技培训。推行“1+4”油茶科技推广服务体系，全面推行良种良法栽培经营，提升油茶经营管理水平，制定《赣州市林业局“局长送课到农家”活动方案》，市林业局局长叶日山到各县（市、区）开展油茶科技推广服务，并带动各县（市、区）领导、专家送技术到一线，切实提升油茶栽培管理技术水平，增强经营者发展油茶产业的信心；支持油茶种植相关科技人员组建省科技特派团和市级科技特派员，积极对接种植大户和相关加工企业，加大油茶新品种和种植新技术的推广应用，为种植户提供全方位的技术指导服务。三是加强油茶科创平台建设。鼓励支持有条件的创新主体申报组建国家、省、市级科技创新研发平台，按照《赣州市进一步强化科技创新赋能的若干政策措施》，对新获批组建的省技术创新中心、工程研究中心、重点实验室由市财政给予50万元奖励，对新获批组建的市级技术创新中心、重点实验室，通过验收或运行评价优秀的，按市人才专项资金有关规定奖励。

四、关于“培育龙头企业”建议的答复

一是注重延长油茶产业链。全市引进培育齐云山、友尼宝等多家省级以上油茶龙头企业，13家精深加工企业取得食品生产许可证，研发生产茶皂素、肥皂、茶粕、精油，洗发水等精

深加工产品，并鼓励在茶油化妆品、消毒产品、保健食品上深耕发力，提升油茶附加值，进一步延伸产业链。二是积极发挥示范作用。依托市直国企赣州林投集团公司组建赣南油茶产业发展公司，成功注册“员木香”自主茶油品牌，并申请以“赣南茶油+员木香”母子品牌形式使用，发挥国有企业的示范作用。三是搭建油茶科技研发平台。打造一系列集油茶产品检验检测、科技创新、标准制修订、人才培养、技术服务为一体的技术研究和创新平台。近年来，国家油茶产品质量检验检测中心（江西）、江西省油茶医药保健及功能产品开发工程研究中心等一批大型国家、省级机构落户赣州。

五、关于“进一步打造好‘赣南茶油’优势品牌”建议的答复

一是加强“赣南茶油”地方区域公用品牌建设。2021年6月18日，组建赣南茶油高品质联盟，制定发布《赣南高品质油茶籽油团体标准》，着力打造赣南茶油的高品质形象；指导赣南油茶产业协会及相关会员完善“赣南茶油”地理标志使用规则，培育扶持齐云山、友尼宝等企业自主茶油品牌40余个和“赣南茶油”公共品牌，引导20家企业申请采用母子品牌形式使用“赣南茶油”品牌。2018—2023年，“赣南茶油”连续六年登上“中国地理标志产品区域品牌百强榜”。二是注重赣南茶油品牌营销和产品推介。积极组织茶油企业参加各类展示展销会、森林食品交易博览会等展会活动；2021—2022年赴北京、广州开展赣南茶油品牌宣传推介，对接广东、浙江、江西商会开展品牌宣传和营销活动；开展了赣南茶油产品入驻国家林草局、人

社部等部委机关展示展销活动；在黄金机场登机牌刊登赣南茶油品牌宣传广告和产品营销链接，印制并投入使用赣南茶油宣传广告登机牌 17 万张，不断提升品牌知名度和市场竞争力。三是大力宣传赣南茶油品牌文化。2022 年 12 月 8 日，精心承办江西首届油茶文化节，展示赣南茶油产品特色，为赣南茶油供销双方搭建平台、构筑桥梁，提高“赣南茶油”品牌影响力。积极开展对接抖音“山货上头条”和商务部“数商兴农”进江西活动，今年 4 月 25 日与抖音集团联合在赣州举办乡村特色产业帮扶行动-抖音电商木本油料扶持启动会，推动我市木本油料出村上行，打响赣南茶油网络营销品牌。

衷心感谢您对林业工作的关心和支持！

附件：市政协提案办理情况征询意见表



抄送：市政协提案委、市政府督查室

联系人及电话：罗天裕 13870758699

附件

市政协提案办理情况征询意见表

提案号： 号

提案者		通讯地址				
题目						
承办单位						
对办理情况的意见：						
有何进一步的建议和要求：						
办理态度	满意		基本满意		不满意	
办理结果	满意		基本满意		不满意	

提案人签名：

年 月 日

此表由提案承办单位随同办理答复寄送提案者。提案者填写后，请及时寄送市政协提案委（邮编：341000）、市政府督查室（邮编：341000）和承办单位各一份。